

一场车祸“偷”走了他的英语语法

这一罕见病例在经过两年的康复训练后，患者终于重新踏上英国求学路

一场飞来横祸,差点毁了一个人的生活。令人诧异的是,车祸没有夺走他的生命,却“偷”走了他的英语和法语,让这个风华正茂的年轻人十几年寒窗苦读的成果几乎化为泡影。在江苏省人民医院康复科经过锻炼后,才逐渐康复。医生告诉记者,这样的病人还真是很罕见,患者的汉语能力保留,唯独失去了外语能力,人的大脑真的还有许多未解之谜。

昏迷三个月，听不懂英语

张凯（化名）是广州某大学商务英语专业的学生，成绩优异，大三时就拿到了英国剑桥大学的录取通知书。“英语是他的第一外语，法语是第二外语”，江苏省人民医院康复科主任医师江钟立告诉记者，这么优秀的一个人才，就在2006年快要出国时，遭遇了一场严重的车祸。当时，张凯被甩出车外，脑部受到了重击，在珠海一家医院里整整昏迷了三个月才醒过来。

就在大家为张凯的苏醒感到高兴的时候，另一个打击来临了。“小张有个习惯，每天都要听英语新闻，当他醒过来后，按照习惯听广播，但越听越不对劲，他发现一

句也听不懂了，再一听法语，也听不懂了”。专家告诉记者，这的确很奇怪，小张交流并不存在问题，中文本能听能写也能读，没有一点问题。难道是大脑没有完全恢复？在之后的几个月里，小张试着努力听，甚至买来初等英语的磁带，却还是听不懂，仿佛天书一样。对一个原本专业英语八级的人来说，这等于剥夺了他的生存技能，小张非常着急，这样的外语水平，还怎么出国留学？

脑部受到重创后，最容易出现一些稀奇古怪的疾病，但是像小张这么特殊的，这么多年来还只有这一例，江主任回忆说，第一次接诊

时，觉得小伙子非常焦虑，中文交流完全没有问题，但是一说英语，就卡壳了，法语也只会一点点，与之前流利的对话能力相差甚远。毫无疑问，是脑外伤带来的后遗症，但是汉语能力居然还都保留，这一点让他们很费解。

最初是怀疑小张得了失语症，这个病在车祸脑外伤病人里很常见，但是在进行了一系列语言学、记忆力等方面的检测之后，医生排除了这个想法。因为如果是失语症，小张应该连中文都说不了。经过进一步检查发现，张凯是因为脑外伤导致记忆容量减少。“我们正常人的记忆容量大概在5到9个字节左右，就像我们电话号码是8个数字，这是我们所能记忆的最佳状态，所以一般的固定电话号码，普通人能够记得很清楚很牢靠，而手机号码，由于前面号码138等是固定的，剩余的也是8位数，所以也能记得清楚。如果是一个没有规律的数字而且超过9个，一般很难记得，江钟立告诉记者，经过测试，小

张的记忆容量只有4个字节左右，尤其在听英语时，记忆容量更小，往往听到后面一个单词，就忘记前面一个单词说的什么，等一句话听完后，意思就无法听懂了。”

专家告诉记者，引起记忆力下降的原因很多，其中包括长期睡眠不足、缺少运动、缺少新鲜空气、烟酒过量等。长期过分地焦虑忧郁、心理压力过大也会使记忆力减退。但这种记忆障碍是大脑过度疲劳导致的功能失调，不存在大脑组织结构的损害改变，所以是功能性的、暂时性的、可逆的。但是像小张这样的，脑组织结构遭到损害改变，如果不及时治疗恢复，可能就会终生丢失。

经过强化训练终于康复

江钟立告诉记者，对于这类特殊病人，最好的方法就是语言锻炼，首先就是让

小张朗读英文，最初速度不需要太快，但是一定要边读边用心记，等朗读到一定时期后，就采用单词分段记忆等训练来扩充他的脑容量。“小张的英语其实并没有丢，一些单词实际上还是储存在大脑里，只需要将记忆容量扩大，他的英语水平也就水涨船高了。当然还配合了强化记忆训练，还要用药物辅助。”

大概经过两年的锻炼，小张的英语水平已经恢复得差不多了。江钟立笑着说：“听小张说，有一天，突然听懂外语新闻了，当时他就开心得跳起来。”经过两年有针对性的康复训练，张凯不仅复了学，而且顺利地拿到了暨南大学的本科文凭，终于圆了自己的剑桥梦，踏上了去英国的求学之路。“前几个月还来复查过一次，后来再也没有来，肯定是因为已经完全康复了”。

■ 专家提醒

要保护好我们的大脑

专家告诉记者，大脑是全身耗氧量最大的器官，占人体总耗氧量的四分之一，因此氧气充足有助于提高大脑的工作效率，保持高度的注意力。大脑百分之八十以上由水组成，在读书或做功课前，先饮一至两杯清水，有助于大脑运作。听听舒缓的音乐，对大脑神经细胞代谢十分有利；与朋友或者陌生人聊天也会促进大脑的发育和锻炼大脑的功能。

经常用脑的人，宜常服健脑食疗方剂，如取胡桃仁100克，龙眼肉500克，蜂蜜2000克，将前二味捣碎，拌入蜂蜜封存，每次服30克，每日两次，可以养脑补血。也可取银耳50克，杜仲50克，冰糖250克，先将杜仲煎熬三次，取汁去渣，下银耳煮至熟烂，再调入冰糖即成，每日服两次，可以醒脑提神。

通讯员 周宁人
快报记者 刘峻

武夷·水岸家园 5215 3333
②期40-120M²多层/小高层
9.28开盘，预约火爆进行中

